

## 驳回司法部上诉 维护消费者利益

## 美法院再次阻止政府封禁微信

新华社旧金山10月26日电 美国联邦第九巡回上诉法院26日驳回美国司法部上诉,维持之前加利福尼亚州北部联邦地区法院叫停封禁微信行政命令的裁决。

最新裁决出台后,预计美国司法部将于近日向联邦最高法院继续上诉。

美国总统特朗普8月6日发布行政命令,将在45天后禁止任何美国个人或实体与

TikTok、微信及其中国母公司进行任何交易。美国商务部9月18日发布封禁微信的相关文件,要求从9月20日午夜起在美国苹果和谷歌应用商店下架微信,禁止微信在美国境内的支付功能等。

为维护美国微信用户权益,数名华裔律师发起成立美国微信用户联合会(美微联),连同其他团体和个人在加州北部联邦地区法

院共同提起诉讼,要求法院阻止相关行政命令实施。

美微联在诉讼中指出,封禁微信的做法不仅违宪,而且超越《国际紧急经济权力法》授予政府的合法权限,微信对于美国用户不可替代,行政命令无视封禁微信对美国用户的严重影响。

加州北部联邦地区法院9月17日开庭

审理,法官比勒9月20日颁布临时禁令,叫停封禁微信行政命令。

比勒在临时禁令中说,封禁措施一旦实施,美国消费者将无法下载或更新微信,目前的用户也将难以正常使用微信,无法使用微信进行货币支付。

美国司法部10月初向联邦第九巡回上诉法院提出上诉。

## 制衡中国 印澳要建关键技术联盟?

智库建议目标野心勃勃 两国各有小算盘走不远



■“马拉巴尔”海上联合军演 图 GJ

印度和澳大利亚近日高调示好。澳大利亚时隔13年再度接受印度邀请,决定重返美日印三国将在11月联合举行的“马拉巴尔”海上联合军演。剑指何方,不言自明。

印度的观察者研究基金会与澳大利亚战略政策研究所,日前共同发布研究报告《关键技术与印太:新的印澳伙伴关系》,建议印度与澳大利亚通过合作掌控关键技术主导权,建立关键技术联盟,应对中国崛起带来的挑战。

这份报告发布于中国同印度、澳大利亚关系起伏的背景下,只不过,要像报告所提那样与中国“保持距离”,印澳真的能做到吗?两国最近一边“点火”又一边“灭火”的纠结,已经说明了一切。

## 强化合作“优势互补”

这份由五名印度和澳大利亚智库研究人员合作撰写的研究报告,充满戴着“有色眼镜”的目光:他们不相信中国会以同印澳两国实现双赢的方式崛起,也对单纯依靠美国维护印太区域秩序缺乏信心,认为印澳各有所长,应该强化合作,优势互补,形成对中国的制衡之势。报告主张印澳通过加强合作,将关键技术的主导权控制在自己手里,降低中国垄断关键技术给两国带来的风险。

报告为印澳在5G技术、人工智能、量子技术、空间技术、重要矿产和稀土等五个重

点领域的合作勾勒了野心勃勃的目标。包括设立印太技术基金,推动区域内科研攻关和企业合作,逐步把日本、韩国以及其他东南亚国家拉进来;通过加强两国在国际组织中的协调合作,提升两国在技术标准制定上的话语权;依托美日澳印“四方联盟”开展技术合作,推动“四方联盟+”模式,逐步形成印太区域技术联盟。

## 顾虑中国各有盘算

这份报告较大幅度地反映了印澳未来科技合作的走向。需要注意的是,虽然这只是一份智库的“政策建议”,依然体现了眼下两国国内涉华议题的冰山一角。

印澳虽然都是中国的重要贸易伙伴,但是出于不同的原因,又都顾虑中国的崛起。

作为中国的近邻,印度与中国一直存在领土争端,对中国的影响力也充满焦虑。在近几年特朗普政府不断拉拢印度搭建围堵中国的“四方联盟”的背景下,印度莫迪政府无意让“不结盟”政策捆住手脚而坐失实现大国梦的良机。一方面,莫迪政府通过靠拢美国的高调姿态,谋求在边界争端中压中国退让;另一方面,印度又以敢于在边界问题上挑衅中国的姿态,博取美国和西方世界对印度开放资源,使印度成为继中国之后新的全球制造业中心。

与印度相比,澳大利亚作为美国的长期

盟友,受同盟体系制约,在对华政策上的折冲空间更小。此外,社会制度和意识形态的隔阂,也导致澳大利亚在对经济利益和国家安全利益的权衡中,选择疏中亲美。

基于各自的考虑,印澳两国当权者都谋求在经济和技术领域减少对中国的依赖,都希望唤醒同为英联邦成员的历史纽带,强化现实合作,来为与中国“保持距离”止损。

## 目标虽大实现不易

但这份报告所描绘的野心勃勃的目标能顺利实现吗?

印度和澳大利亚各自的小算盘,决定了所谓关键科技领域的伙伴关系恐怕不会走得太远。一个例子是,澳大利亚莫里森政府试图打开印度市场,消化近来因澳中关系恶化而背负的经济损失,但印度不肯轻易松动行之已久的贸易保护政策,加上疫情冲击经济,更减少了协商余地。

在美国拉拢其他国家打压中国科技进步的环境下,印澳两国借势谋求为提升本国科技能力而合作,固然会增加中国已有的挑战。但是,中国取得今天的国际地位和科技成就,本就是一个与各种阻力不断博弈直至最终胜出的过程。印澳即使筹建关键科技领域的伙伴关系,也无法阻碍中国科技强国的道路。王成至(作者系上海社会科学院国际问题研究所助理研究员)

## 费城警察枪杀黑人 美国又起抗议冲突

新华社华盛顿10月27日电 美国宾夕法尼亚州最大城市费城26日晚至27日凌晨发生警察开枪打死黑人男子引发民众抗议事件,警察与示威者发生冲突,约30名警察受伤,数十人被捕。

据美国媒体报道,26日下午警方接到报警说,费城西部一个以黑人为主的社区有人当街挥舞刀具。两名警察前往现场,与一名27岁黑人男子对峙时将他打死,目击者将视频上传网络。死者父亲表示,他儿子有精神问题正在服药,他估计警察开了10枪。

当天夜间,民众在事发现场附近聚集抗议,手持防暴盾牌的警察与示威者发生对峙和冲突,一些商店遭到破坏和抢劫,至少一辆警车被烧毁。受伤警察中,一人被小货车撞断腿,其他人在接受治疗出院。

费城市长肯尼和费城警察局长奥特洛27日发表联合声明,承诺将进行全面调查。

## 因接触新冠患者 俄外长自我隔离

新华社莫斯科10月27日电 俄罗斯外交部27日说,俄外长拉夫罗夫因接触过新冠确诊患者已开始自我隔离。

俄罗斯外交部说,拉夫罗夫本人感觉良好,此前计划的访问和会面活动将被推迟。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,外交部会定期检测并遵守相关防疫规定。

另据报道,俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃27日说,俄罗斯已开始生产第二种新冠疫苗。

俄罗斯媒体援引波波娃的话报道,俄罗斯已开始生产由“矢量”病毒学与生物技术国家科学中心研制的俄罗斯第二种新冠疫苗“EpiVacCorona”。

此外,波波娃当天签署文件,要求28日起民众在公共场所和人群密集地点戴口罩,并建议各地娱乐餐饮场所每日23时至次日6时停止营业。

## 美军驻韩部队要求 全员接种流感疫苗

新华社上午电 美军驻韩部队27日呼吁全员接种流感疫苗,并保证美军采用的流感疫苗“安全”。

驻韩美军司令艾布拉姆斯说,美军全体成员每年必须接种季节性流感疫苗,驻韩美军须在12月1日前完成接种。

艾布拉姆斯表示,驻韩美军接种的流感疫苗安全性高,经美国食品和药物管理局批准,由美国国防部分发,“国防部医疗系统内从未报告过关联这种疫苗的严重不良反应”。

为遏制新冠病毒和季节性流感病毒同时蔓延,韩国今秋实施面向老年人和青少年的流感疫苗免费接种计划。然而,数十人近期接种免费流感疫苗后死亡,民众对疫苗安全性忧虑渐高。但韩国政府表示,目前调查没有发现上述病例死因与接种流感疫苗存在直接关联,因而不会停止免费接种。

## 巴基斯坦宗教学校爆炸导致7死120伤

新华社上午电 巴基斯坦西北部城市白沙瓦一所宗教学校27日发生爆炸,导致至少7人死亡120人受伤。尚无组织或个人承认制造这起事件。

警方提供的视频画面显示,爆炸发生时,一名宗教学者正在一间大厅内给学生们讲课,随后巨大爆炸冲击到来,推倒摄像机。事后现场照片显示,大厅内遍布瓦砾,还有一个小型炸弹。

警方说,不明身份人员将爆炸物放在袋子里带进大厅,炸药含量多达6公斤。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗借社交媒体表达对遇难者与伤者家属的哀悼和慰问,并将爆炸定性为恐怖袭击。他说:“我向我的国民保证,我们一定尽快将制造这起懦弱、野蛮袭击的恐怖分子绳之于法。”

白沙瓦的雷丁女士医院院长布尔基一开始说,已确认死亡的7名遇难者中有4名儿

童,后来说儿童只是受伤,所有死者均为成人。现有伤员包括教师和年龄最小7岁的男童,其中5人伤情危重。从院方发布的收治人员名单看,有十几名伤员来自阿富汗。

白沙瓦是开伯尔-普什图省首府,靠近阿富汗。今年以来,该省安全部队频遭袭击,巴基斯坦境内塔利班组织宣称对部分袭击负责。不过,该组织27日发表声明,谴责当天学校爆炸事件,否认参与其中。